

齐心协力 做好工作 努力实现增收节支目标

迟海滨

今年的财政任务和各项增收节支指标能否完成，是关系到国民经济稳定发展，改革和建设顺利进行的一个重大问题。由于今年的财政收入任务定得比较积极，支出指标也安排得比较紧，要完成这个任务，确实有相当的难度。这就要求我们狠抓“双增双节”运动，引导企业充分挖掘内部潜力，改善经营管理，在提高经济效益上狠下功夫。各地区、各部门都要从全局利益出发，千方百计克服困难，做好工作，努力完成和超额完成今年的财政收入任务，并严格控制各项支出的增长。我们各级财政税务部门要积极投身到“双增双节”运动中去，加强工作中的薄弱环节，创造性地做好本职工作，为完成今年的各项增收节支和财政收入任务做贡献。

一、要紧紧依靠各级党政领导，同有关部门密切配合

财政税收工作和增收节支工作，是一项综合性的工作，与各综合部门和企业主管部门的工作有着密切的联系。因此，我们必须与有关部门密切配合，协同作战。上海、天津等地财政厅（局），在“双增双节”运动中，同经委等有关部门密切协作，面向企业做工作，狠抓各项“双增双节”指标的落实，取得了较好的效果。他们的经验证明，财政部门同各企业主管部门的工作，在许多方面是可以协调一致的。当然，由于部门职责不同，在一些具体问题上，也难免出现一些不同意见。在这种情况下，依靠当地党政领导，统一思想，尽快解决工作中的矛盾和分歧，是十分重要的。不少地区的“双增双节”运动，所以搞得有声有色，扎扎实实，领导重视是一个关键。如天津市李瑞环市长，亲自带领有关部门的同志，深入到一些大的企业，落实增收节支指标和措施，引导企业算活帐，不算死帐，很快把任务落到了实处。湖南省近三年来，针对过去行政经费超支严重的问题，省政府领导亲自过问，经常督促检查，制定了一系列加强行政经费管理的措施和办法，使全省行政管理费得到有效控制。重庆市政府对所有计划外开支，确定由主管财贸的副市长“一枝笔”审批，并决定企业用税前利润还贷要经市财政局审查，严格按照规定办事。市政府的这些决定，给财政工作以很大的支持，使他们掌握了工作的主动权。这些事实充分说明，依靠当地党政领导，是抓好增收节支工作的重要保证。我们做财税工作的同志，要及时向当地党政领导汇报工作，反映情况，提出建议，取得他们的支持。有些事关重大的问题，还要请当地党政领导亲自出来协调处理。只有这样，才能保证财政、税收和增收节支工作的顺利开展。

二、要进一步解决好思想认识问题

能不能完成今年的各项增产节约、增收节支任务，很大程度上决定于人们的思想认识和精神状态。在“双增双节”运动中，我们要注意做好宣传教育工作，教育干部和职工树立艰苦奋斗、勤俭建国、勤俭办一切事业的思想。中央领导同志曾多次指出，增产节约、增收节支是贯穿在社会主义建设全过程中的一项长期任务。目前，由于重新提出开展“双增双节”运动的时间还不长，有相当一部分同志艰苦奋斗、勤俭节约的观念还比较淡薄，大手大脚、铺张浪费的现象还比较严重；法制观念、纪律观念、全局观念也比较薄弱，违反财经纪律的现象相当普遍。所有这些都影响“双增双节”运动的深入发展。这就需要我们采取各种形式，在广大干部职工中宣传党的方针、政策，宣传增产节约、增收节支的重大意义，大力表扬好人好事，揭露各种不正之风和违反财经纪律的行为，把人们的思想逐步引导到艰苦奋斗、勤俭节约上来，齐心协力，同心同德，搞好增产节约、增收节支运动。这样，我们的工作就好做得多了。有些地区反映，中央下达的财政任务和增收节支指标比较紧、比较重。对于这个问题怎么看，可以说这里既有思想认识问题，也有工作方法问题。要算活帐，不要算死帐，要改变过去那种“基数加因素”的算帐办法。要把目标放在挖潜上，客观不利因素要发动职工挖潜消化，不能光算客观影响帐。只有算活帐，才能使我们看到蕴藏在各个方面、各个环节上的巨大潜力，才能看到蕴藏在各级干部和职工群众中的极大积极性，才能满怀信心地去组织实现各项“双增双节”任务。

三、要把增产节约、增收节支工作的重点放在企业上

国家的财政收入主要来自生产和流通两大环节，只有抓住这两个主要环节，深挖企业内部潜力，才能实现各项增产节约的目标。搞好企业的增产节约工作，要增产和节约并重。首先，要积极支持企业发展生产，调整产品结构，增产适销对路的产品，提高产品质量。现在，有些企业经济效益不好，同产品质量不高有直接关系，如果产品质量上去了，延长了产品使用寿命，就可以节约大量的人力、物力，这个效益是很大的。

其次，要狠抓节约。今年头几个月，105种产品的单耗比去年同期上升的占40%，比历史最好水平上升的占50%，这说明我们对节约重视还不够，抓得还不狠，这是必须引起我们高度重视的。在“双增双节”运动中，我们一定要十分重视降低物质消耗和节省开支的工作。在一定条件下，节约比增产更有意义。其理由：一是节约一般不需要投入，不用花成本，节省下来的物资和费用，就是增加的社会净财富，更符合社会主义社会发展生产的目的性。二是节约可以增产。当前，能源和原材料等供应不足，限制了许多企业生产潜力的发挥，节约工作抓好了，可以缓解供应不足的矛盾，增加生产。所以，要强调节约工作的重要性。在节约方面，抓降低能源和原材料消耗是对的，但同时也要注意抓企业管理费、车间经费的节约。太原钢铁公司注意抓节约费用开支，1986年仅车间经费就节省了2086万元，人均380元，可见节省费用开支的潜力很大。各地区、各部门都要把“双增双节”工作的重点放在企业上，引导企业学先进，找差距，订措施，挖潜力，把各项增产节约措施变成企业和职工的自觉行动。这样，我们的增产节约、增收节支运动就一定能取得更好的效果。

四、要处理好深化企业改革与增收节支的关系

深化企业改革是实现增收节支的重要保证。目前，在一部分大中型企业中，实行了各种形式的承包经营责任制。这项工作搞好了，可以在一定程度上改善企业内部的经营机制，增强企业活

力，调动企业和职工增产节约的积极性。所以，各级财政税务部门，一定要十分关心和重视推行承包经营责任制的工作，积极参与这一改革，主动提出改革方案或建议，使这一改革能够健康地发展。姚副总理在今年四月的一次会议上曾明确指出，试行承包经营责任制，“要在利改税的基础上，按现行的财政体制进行自费改革，要吸收同行业、同类型企业参加评估，基数要定得合理，不能再让税让利，不能挖中央财政。要防止包‘肥’不包‘瘦’，防止企业承包后多得的利润，过多地转到生活消费上来；要注意‘以丰补歉’还要注意与以后进一步的经济体制改革相衔接，不至发生过大的抵触”。

财政部党组根据姚副总理的讲话精神，对试行承包经营责任制提出了三点意见：一是要在利改税的基础上进行；二是不能再让税让利；三是要坚持按现行财政体制进行自费改革。我们在实际工作中，无论试行哪种形式的承包经营责任制，都要按照姚副总理讲话的精神办。实行承包经营责任制，不仅要讲远期经济效益，也要讲近期经济效益，使这一改革的每一步都能体现实实在在的效果。这种效果，要同时表现为两个方面，一是企业增利，二是国家增收。只讲企业增利，不讲国家增收，是不符合中央有关精神的。如果大家都能按照姚副总理指出的“包死基数，确保上交，超收多留，歉收自补”四句话来办，就不应存在要国家让税让利的问题。有的认为，承包企业实现的利润，依法征税，企业超过承包目标按合同应得的好处，按现行财政体制，由地方用自有财力解决是关了中央财政的“闸门”，开了地方财政的“口子”。这种看法是不全面的。由地方自费改革，是根据目前我国财政状况提出来的，不坚持这一原则，就会影响国家预算的执行。各地要从本地区的实际出发，量力而行。

五、要加强税收征管，防止财政收入的流失

搞增产节约运动，一定要把落脚点放在增收上，不能只讲增产不讲增收，更不能只从本地区的利益出发，越权减免税收。各级财政税务部门，要在促进企业增产增收的同时，切实加强税收的征管工作，堵塞各种“跑、冒、滴、漏”，防止财政收入的流失。目前税收的漏洞不少，有的拖欠，有的偷漏，有的该收没有及时收上来，有的随便减税、免税，特别是零星税收漏得更多。对于这些问题，各地税务部门要结合本地区的实际情况，尽快研究解决，把该收的钱，及时、足额地收上来。各个企业也要增强依法纳税的自觉性，积极地、主动地把该上交国家的收入及时、足额地上交国库。

当前，还有一个值得引起重视的问题；就是一些地区乱加价、乱集资、乱摊派的问题比较严重。有些企业把加价收入放在预算外，不列销售收入，逃避向国家上交税利；有些协会、学会以各种名义向企业要钱，加重了企业的负担。这些问题不解决，就会造成国家收入的大量流失。各地对凡未经国家批准的加价、集资，以及各种摊派，都要及时进行清理整顿。对企业随意加价的收入，要严格按规定进行处理。



庆祝中国共产党诞生六十六周年

邹水根 刻